

## 楼道内突然冒出浓烟

充电电瓶车疑是元凶

“不好了，着火啦。”昨天下午1点左右，苏州西中市126号楼道内突然冒出滚滚浓烟，大火烧毁一辆电瓶车和部分线路，幸好没有造成人员伤亡。目前起火原因正在调查，初步怀疑是电瓶车充电时自燃导致的。

下午记者赶到现场时，消防队员已经将火扑灭，但是仍然能闻到浓浓的烟味，1楼的过道已经被熏黑，线路被全部烧坏，一辆电瓶车被烧得面目全非，只剩下了后轮的支架，墙上的一根自来水管也被弄破，水不断从里面喷出来。

据了解，2楼共住着3户人家，不过起火时只有1个小男孩在房间里，很快就跑了下来，并没有人员受伤。“当时烟特别大，什么都看不见，而且呛得难受，吓死我了。”住在2楼的男孩小姚只有13岁，起火后从楼上跑了下来，但过了好久都没有平静下来，脸上全是一道道的烟灰。他告诉记者，下午1点左右，他正在房间里看电视，突然一下没电了，然后就闻到了一股浓浓的烟味，觉得可能是着火了，机警的他很快从2楼跑到了大街上。半个小时后，小姚的父母才从外面赶回来，见到儿子没事，母亲一把就抱住他哭了起来。

据因果巷中队的消防员介绍，现场的火苗并不大，很快就被扑灭了，经过仔细搜查没有发现有人员困在2楼房间里。截至记者发稿时，起火原因还在调查当中，初步怀疑火苗是停放在楼道内的电瓶车充电时自燃引起的。

(报料奖50元)  
李胜华

# 教育“减负”见成效 教辅书销售遇“冷”

本周，苏州市中小学即将陆续开学，往年这个时候教辅书的销售最为火爆。昨天，记者在观前街新华书店采访时发现，一楼人文社科类图书销售区，人群拥挤，销售火爆。而二楼小学教辅书和四楼的中学教辅书销售区则显得较为冷清。

### 教辅书增幅居末位

“从去年下半年开始，教辅书的销售就不太好，今年特别显著，以前教辅书的销售都是书店销售的主力军，今年教辅书销售增幅较小，销量基本与去年同期持平。”苏州新华书店有限责任公司业务一部许政鸿主任告诉记者，每年寒假的最后一个周末和开学的第一个周末是教辅书销售最红火的时候，但是今年的情况不容乐观。

许主任介绍说：“书店今年销量有5%—6%的增长，其中社科文艺类的书籍增长估计有10%，居于首位，而教辅类书籍的增幅最小，排在最后。现在各个小学的要求不同，孩子阅读面也比较宽，再加上教辅书名目繁多，所以基本上不存在销量最好的品种，初高中教辅书的销售则是‘王后雄学案’这个系列卖得最好。”

苏州新华书店二楼专门提供小学生教辅书，四楼则是初、高中生的教辅书，两个楼层的消费情况因为销售对象的不同也存在明显差异。

### 小学课外读物受热捧

记者发现，二楼基本都是家长带着孩子一起来买书，课程讲解类书籍和试卷柜台前零星有几个家长，课外读物柜台

前则聚集了不少孩子。家长的手里都抱着好几本书，同时还在柜台前不停地翻找。正在为孩子挑选教辅书的张女士告诉记者：“每学期都会买一些教辅书，但是不多，语数外每科一本，数学有时候会多买一两本，毕竟数学需要多做题。我们做家长的更清楚孩子情况，也能帮他分析哪儿薄弱，所以都是我们直接帮他买好，放学后就督促他做，基本上买的这些参考书都能得到充分利用。”

在课外读物销售柜台前陪着孙子看书的曹奶奶告诉记者：“我是张家港那边学校的退休老师，我们不是很看重孩子的考试成绩，也不给他买那些教辅书，一般要买也是买些课外读物。每个周末我都会带他来这边看书，然后我回家做家务，等忙完了再来接他，上次老师推荐他们看的一本书，他就是来了三次全部看完的。”

在收银台前，记者发现基本每个家长结账的时候都会拿着四五本书，备考书籍和课外读物平分天下，有的家长手里甚至全是课外读物。

### 中学生购书不“贪多”

跟二楼相比，在四楼的中学教辅书销售区，记者只看到了两个家长，大部分都是同学结伴一起来买书。正在高一教

辅书柜台前挑选书籍的一中鲁同学告诉记者：“我上学期考得不太好，所以才过来买教辅书好好补补课，以前买教辅书比较少，所以这次先问了一下同学的建议才过来的。除了薄弱科目的参考书籍，课外读物很少买，毕竟对于我们来说，考试是最重要的。”

记者发现这里的学生很少手中拿着好几本书的，很多都是跟同伴分头行动，在翻看了几个系列的教辅书内容后，再聚到一起小声地讨论优劣，最后挑选出最适合自己的。在文昌中学就读初一的华同学说：“教辅书是每个学期都会买的，但是不多，基本也就是语数英各一本，不过一般都是仔细看讲解，题目不一定做，基本到学期结束每本书差不多做一半吧。”

### 市场冷淡原因何在？

教辅类图书市场在经历了1990—1999年的“黄金时期”后，步入低谷，究竟是什么原因造成的呢？苏州新华书店有限责任公司业务一部许政鸿主任认为，首先，学生人数减少，再加上学校的教材一般都有配套的练习题，国家又规定教辅不能进学校，从而流失了学校团体购买这个大市场；其次，目前中小学提倡“减负”和素质教育，这也是教辅书销量“相当不尽如人意”的主要原因。

在采访中，记者还从前来购书的家长口中了解到：现在购书较之前少了盲目性和从众心理，更多的是强调实用，因此不少人是等开学后在老师的推荐下购买，也许今年新学期的教辅书的热销会在开学后出现。

刘娟

## 山塘街来了长笔书法家



长笔书法家郑洁正在创作

昨天下午，山塘街上一家茶馆的门口挤满了人，一位头发花白的老者挥着一只长约一米二的毛笔，在铺于地上的一幅长卷宣纸上创作。

这位老者名郑洁，在书法界，郑洁和他的一只长笔的名气可是响当当的。郑洁告诉记者，41年前他独创了这“长笔书法”，并始终坚持手执四尺长笔在地面上创作，有人称他“长笔大师”，有人称他“书坛一怪”。

很多人不解，这近四尺长的笔是一般毛笔的五六倍重，由于笔杆长，写字时手握的位置比较高，力度的控制也是个难题，郑洁却能够乐此不疲地坚持四十余载。郑洁对这点小“辛苦”不以为意，他表示，用这样的方式创作，至少弥补了三项短笔书法的缺陷。一来，短笔书法受桌面大小和手臂长短的牵制，作品的规格无法突破；二来，传统书法创作一幅长卷作品往往需要移动宣纸，而在地面上创作，只需人来回走动，免除了移动宣纸时误染墨迹；第三，也是最重要的，宣纸在地面上放平以后，相对于传统书法创作，创作者的视野变宽，更易于把握作品的章法与布局，作品整体的美能够得到更好地体现。

王玲玲 文/摄

## 民生超市



### 文化

#### 苏博周六为您揭秘“江南第一藏画楼”

《七君子图》为何称得上苏州博物馆的“镇馆之宝”？被称为“江南第一藏画楼”的苏州顾氏过云楼里有多少珍贵的书画藏品？

本周六（27日）下午2点至4点，苏州博物馆报告厅内，书画鉴定专家陶启匀将作《苏州博物馆藏过云楼书画鉴赏》专题讲座，介绍苏州顾家过云楼的书画藏品及其流传始末，鉴赏其中具有代表性的书画作品，解读对古代书画进行鉴赏的要点，普及书画鉴赏知识。感兴趣的读者可至苏州博物馆问讯处领票，每人限领3张。

王玲玲



### 就业

#### 苏州举办第十五届女性人才交流洽谈会

为帮助广大女性人才实现就业，苏州市人力资源和社会保障局、苏州市妇女联合会定于3月3日（星期三）在苏州市人才市场联合举办“苏州市第十五届女性人才交流洽谈会”。

此外，为应对节后招聘高峰，苏州市人才市场将于2月28日（周日）增设一场综合招聘会。何寅平



### 政务

#### 高新区十大重点项目开工，投资超300亿元

2月21日，苏州高新区举行2010年十大重点项目开工开业仪式，项目总投资超过300亿元。

据了解，本次集中开工开业的项目包括苏州高新区城中村改造项目、苏州高新区浒墅关老镇改造项目、苏州西部生态城安置房项目、苏州高新区光伏产业园（一期项目）落户、苏州乐轩科技（二期项目）、苏州高新区滨河世贸中心项目、苏州高新区狮山商贸广场项目、苏州高新区科技大厦（二期项目）、苏州高新区创业园（二期项目）、苏州高新区财富广场开业。十大重点项目总投资超过300亿元。

### 停电

2月23日 08:00—12:00  
405 八达线 西郊变:405  
八达线开关, 天雨照停; 谢桥变:360#2 站用变天雨照停;  
303 谢王线 谢桥变:303 谢王线开关天雨照停。

### 常熟:

2月23日 08:00—12:00  
126 南工线 停电线  
126 南工线—南工 049 阀刀  
之间停电区域: 南郊(南珠  
花园等) 天雨改期; 127 沙农  
线 停电线  
沙农 010 阀刀  
后侧停电区域: 沙溪(白  
云北路、中心卫生院等) 天雨  
改期。



### 教育

#### 青少年机器人比赛下月开战

记者从苏州市教育局了解到，2010年苏州市青少年机器人比赛将于3月27日—28日举行，地点在独墅湖高教区体育发展中心体育馆。

这次的比赛项目分为机器人轨迹比赛、灭火比赛、基本技能比赛和类人机器人全能比赛，以上项目参赛人数1人，机器人足球比赛、二代足球比赛、FLL比赛、VEX比赛、篮球比赛项目参赛人数为2人，其中机器人篮球比赛只限高中组参加。

各比赛项目设一、二、三等奖，比赛分小学组、初中组和高中组，每个项目参赛人数不得超过所规定的人数，每人只能参加一个项目，不可兼项，同一项目重复组队不可超过2个队。另外，本次比赛成绩突出的项目，将被择优推荐参加江苏省机器人比赛。

刘娟

## 园区文化馆周末有两场公益讲座

2月27日（星期六）14:00—15:15，丽人形象系列讲座（二）：打造精致完美女人。教课老师：刘梅华。内容：通过对化妆、色彩及发型的学习从而提升个人形象气质；地点：园区文化馆培训教室（科文中心一楼）；授课对象：成人；预约电话：62899654 13812682933。

2月28日（星期日）下午14:00，亲子营系列讲座（一）：完美本色—我是宇宙掌上明珠。教课老师：朱艳华；内容：1、雉鸡的故事。2、从肉身和精神体两方面诠释人的诞生。3、故事：龄虫与马。4、现场演练信念的力量从此刻开始学习改变信念系统，轻松获得成功。地点：园区文化馆培训教室；授课对象：家长及孩子；预约电话：62899663 13913169075。

## 高新区创业领军人才计划启动

日前，高新区正式启动2010年度科技创新创业领军人才计划，今年的领军人才计划将围绕区内重点发展医疗器械、新能源和服务外包3个新兴产业给予重点支持。在科研经费、风险投资、贴息贷款、工作场所和安家补贴等方面，将继续给予领军人才全面的扶持和资助。

自2007年以来，高新区接受领军人才项目申报累计近300项，直接由境外申报的项目占50%以上。3年来，领军人才项目企业发展迅速，新申请国际、国内专利近200项，绝大部分为发明专利。